

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 12 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 10 de Diciembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO. Núm. 8.600

El presupuesto DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Es circunstancia bien lamentable que por efecto de las complicaciones políticas sobrevinidas, haya de discutirse el presupuesto de Instrucción pública sin disponer del tiempo necesario para un estudio detenido de aquellos problemas de más urgente solución, relacionados con materia tan importante.

Como nada puede hacerse de verdadera eficacia que no implique una modificación del presupuesto, comprendese que en general se hubiera aplazado el tratar de las mejoras posibles de momento, para cuando las Cortes discutieran las cifras propuestas por el Gobierno para atender a tan sagrada atención.

Algo se ha hecho ya y de importancia por la actual comisión de Presupuestos en lo relativo a aquella rama de la enseñanza más necesitada de que los Gobiernos fijen en ella la atención. Nos referimos a la instrucción primaria, para la cual venimos incesantemente pidiendo mejoras que han de empezar, según acertadamente observó el Sr. Gil Morde en su discurso, por los encargados de trasmisión, por los maestros.

En otros artículos hemos dicho, fundándonos en datos que están al alcance de todo el mundo, que no se ha prestado hasta ahora la atención debida a esta causa, para nosotros de las más importantes, entre las varias que contribuyen a nuestro atraso: a la manera de formar el profesorado, así en la enseñanza elemental, como en la secundaria y superior.

Como el remedio no es fácil, ni cremos posible que en su totalidad pudiera aplicarse en un día, bueno es empezar por lo más urgente, la instrucción primaria, que es la que alcanza a mayor número de españoles y al mismo tiempo aquella cuya mejora parece de más fácil realización.

Al aceptar la comisión de Presupuestos que en lo sucesivo el sueldo mínimo de los maestros sea de 500 pesetas anuales, aunque la cifra resulta todavía muy inferior a lo que se considera mínimo indispensable para la vida, constituye una mejora de que se puede formar cabal idea,

teniendo en cuenta que según los datos que la comisión ha tenido en cuenta, hay en la actualidad en España 440 maestros que cobran menos de 100 pesetas anuales; 260 que cobran de 100 a 150; 154 que tienen por retribución anual de 150 a 200; 3.190 que logran ingresar en su caja cada año de 200 a 300; 1.201 retribuidos con el sueldo de 300 a 400 pesetas; 978 que ven tasados sus servicios en una cifra de 400 a 450 pesetas anuales, y 987 que tienen de 450 a 500 pesetas anuales; total, 7.210 maestros que cobran menos de 500 pesetas.

Teniendo en cuenta que el total de escuelas públicas oscila entre 24 y 25.000 (la cifra exacta no se ha podido determinar todavía), resulta que casi la tercera parte de los maestros oficiales están pagados, si así puede decirse, con las cifras verdaderamente vergonzosas que acabamos de indicar.

Al par que la mejora en la situación material del maestro, es preciso también atender a su preparación, exigiendo esto la reforma de las Escuelas Normales, según viene con insistencia pidiéndose por cuantos se dedican a estas cuestiones.

Todavía esperamos, dado el buen espíritu de que se encuentra animada la comisión de Presupuestos y la fuerza de la opinión creada, que se obtengan, no obstante los apremios del tiempo, algunas otras ventajas para la enseñanza, y si revisten los caracteres de urgencia y justificación de la consignada, serán recibidas con general aplauso, por estar en la

conciencia de todos que es preciso salir del lamentable abandono en que hasta aquí se viene teniendo la instrucción pública, si hemos de merecer que se nos cuente entre los pueblos cultos.

Viaje del Rey A LISBOA

Preparativos en Portugal

Lisboa 9.—De todas partes acude a Lisboa numeroso gentío. Los trenes que han llegado hoy a esta capital, lo han hecho atestados de viajeros. Los hospedajes se hacen difíciles, pues todas las fondas tienen sus cuartos ocupados, siendo muchas las personas que los tenían encargados desde hace días.

El tiempo continúa molesto, pues llueve sin cesar. Se ha celebrado Consejo de ministros para ultimar los preparativos de la visita regia; acordóse no variar nada del programa ya publicado; únicamente, si el tiempo no se muestra favorable, se suspenderían algunos festejos populares para darlos en día oportuno.

El entusiasmo es muy grande, y puede afirmarse, sin exagerar, que toda la población se dedica en cuerpo y alma a los festejos; es imposible tratar de ningún asunto que no haga referencia a la visita de D. Alfonso.

Las calles por donde pasará el cortejo han finalizado sus adornos, y las casas particulares rivalizan en elegancia y buen gusto. Son muy numerosos los arcos donde se enlazan las banderas de España y Portugal.

En la instalación de las iluminaciones hay algún retraso, pues aunque el personal de electricistas trabaja de día y noche, no puede atender a todos los pedidos que se le hacen. Sin embargo, es tan grande el esfuerzo realizado, que en las calles lucirán los focos y arcos, quedando por el momento algunas faltas en edificios particulares.

Numeroso público pasea por las calles, contemplando los preparativos, y se espera que la llegada del Rey será un espectáculo excepcional y grandioso.

Lisboa 9.—En medio de una lluvia menuda y persistente, el rey D. Carlos ha ido a bordo del acorazado inglés *Good Hope*, donde ha almorzado con el almirante Fawkes.

Los buques españoles y portugueses saludaron con salvas al monarca.

En el camino

Torrifos 9.—A la hora señalada pasó el tren real sin detenerse. La estación estaba iluminada con luces de bengala y antorchas que sostenían los empleados del Municipio.

Al entrar el tren real en agujas se echaron las campanas a vuelo y se dispararon cohetes.

A la estación concurren las autoridades civiles, militares y eclesiásticas con una banda de música que batió la Marcha Real.

S. M. salió a la ventanilla, saludando al inmenso público que llenaba el andén y que le tributó una ovación.

Con este motivo se celebra ahora baile público en la plaza.

Desde Cabañas acompañan al Monarca las autoridades de la provincia hasta el límite de ella.

CEMENTERIO PROFANADO

Ladrones detenidos.—Gravísimas denuncias.—Robo de un cadáver.—Panteones saqueados.—El busto de Quintana.

Hace algunos días que el alcalde de barrio de Vallehermoso, D. Juan Estévez Moreno, facilitó al delegado del Hospital, Sr. Zabaleta, detalles interesantísimos relacionados con el saqueo que desde el mes de Mayo venía cometiéndose en el clausurado cementerio de la Patrialca, situado en la calle de Magallanes.

El inspector Sr. Fernández Luna determinó a proceder, en vista de ello, a la detención de los autores de los robos cometidos en la Patrialca en la noche del día 8.

Al efecto, varios guardias de Seguridad apostáronse dentro y cerca de las tapias que dan a la calle de Magallanes.

Al poco tiempo saltó por uno de los ángulos un sujeto, que fué detenido.

Dijo llamarse Alfredo Fraile Fernández (a) el Mantecas, de veinte años de edad, soltero y de oficio cantero, añadiendo que iba a hablar con su novia Teresa, hija de Bernardo Martín, guarda del cementerio.

amigos del conserje, que acuden al sagrado lugar con escopetas y perros, convirtiéndolo en un cazadero.

La aserción más grave de los detenidos es que una noche sacaron de un nicho el cadáver de una niña, haciendo tan fúnebre operación el conserje y un caballero.

A éste esperaba un coche a la puerta que hay frente al depósito de las aguas.

Después de depositado el cadáver en el vehículo, el desconocido pagó por el servicio 30 pesetas, y el coche desapareció con dirección al centro de Madrid.

Es difícil, por su gran cantidad, consignar los objetos robados.

Galerías completas han sido saqueadas, no quedando ni un marco de metal en los nichos.

Los panteones de algunos patios aparecen destruidos, faltando los pilares y cadenas de hierro y se ven arrancadas las cubiertas de zinc de sus techumbres.

Los materiales robados en algunos de los panteones fueron vendidos en 150 duros.

Alfredo Fraile ha declarado haber visto vender a Bernardo Martín las garras y las asas de las cajas, y pedazos de fétros de metal en una trapería de la calle de Palafox, esquina a la plaza de Olavide.

Denuncia además la venta de dos puertas de hierro pertenecientes al cementerio, asegurando que fueron a parar a una finca propiedad de una persona afecta al personal del campamento.

Ha sido objeto de la rapina de los macabros ladrones la sepultura del inmortal poeta Quintana. De ella se han llevado todas las letras de las inscripciones y el busto que es de bronce.

Este fué vendido a un traperero de la calle del Noviciado, núm. 2, que se llama Casimiro Pérez González, quien ha manifestado que dió por él la modesta suma de 12 pesetas.

El Sr. Fernández Luna trató de recuperar el busto de Quintana, y esto ha sido imposible.

El traperero que lo compró asegura que no lo tiene ya en su poder, y afirma que cree haberlo vendido en una partida de bronce para fundir.

El juzgado del distrito de la Latina, que estaba ayer de guardia, trabajó todo el día activamente para esclarecer tan escandalosos hechos.

Muchos de los efectos desaparecidos han sido recuperados por la policía y serán llevados hoy en un carro a la Casa de Cañónigos.

Para hoy están citados a declarar al capellán visitador del cementerio y el dueño de un café económico, establecido en la calle de la Palma, donde los acusados vendían gran parte de los objetos que extraían de la Patrialca, y los demás individuos que compraron a los ladrones materiales robados.

En la actualidad en España 440 maestros que cobran menos de 100 pesetas anuales; 260 que cobran de 100 a 150; 154 que tienen por retribución anual de 150 a 200; 3.190 que logran ingresar en su caja cada año de 200 a 300; 1.201 retribuidos con el sueldo de 300 a 400 pesetas; 978 que ven tasados sus servicios en una cifra de 400 a 450 pesetas anuales, y 987 que tienen de 450 a 500 pesetas anuales; total, 7.210 maestros que cobran menos de 500 pesetas.

Teniendo en cuenta que el total de escuelas públicas oscila entre 24 y 25.000 (la cifra exacta no se ha podido determinar todavía), resulta que casi la tercera parte de los maestros oficiales están pagados, si así puede decirse, con las cifras verdaderamente vergonzosas que acabamos de indicar.

Al par que la mejora en la situación material del maestro, es preciso también atender a su preparación, exigiendo esto la reforma de las Escuelas Normales, según viene con insistencia pidiéndose por cuantos se dedican a estas cuestiones.

Todavía esperamos, dado el buen espíritu de que se encuentra animada la comisión de Presupuestos y la fuerza de la opinión creada, que se obtengan, no obstante los apremios del tiempo, algunas otras ventajas para la enseñanza, y si revisten los caracteres de urgencia y justificación de la consignada, serán recibidas con general aplauso, por estar en la

conciencia de todos que es preciso salir del lamentable abandono en que hasta aquí se viene teniendo la instrucción pública, si hemos de merecer que se nos cuente entre los pueblos cultos.

El entusiasmo es muy grande, y puede afirmarse, sin exagerar, que toda la población se dedica en cuerpo y alma a los festejos; es imposible tratar de ningún asunto que no haga referencia a la visita de D. Alfonso.

Las calles por donde pasará el cortejo han finalizado sus adornos, y las casas particulares rivalizan en elegancia y buen gusto. Son muy numerosos los arcos donde se enlazan las banderas de España y Portugal.

En la instalación de las iluminaciones hay algún retraso, pues aunque el personal de electricistas trabaja de día y noche, no puede atender a todos los pedidos que se le hacen. Sin embargo, es tan grande el esfuerzo realizado, que en las calles lucirán los focos y arcos, quedando por el momento algunas faltas en edificios particulares.

Numeroso público pasea por las calles, contemplando los preparativos, y se espera que la llegada del Rey será un espectáculo excepcional y grandioso.

Lisboa 9.—En medio de una lluvia menuda y persistente, el rey D. Carlos ha ido a bordo del acorazado inglés *Good Hope*, donde ha almorzado con el almirante Fawkes.

Los buques españoles y portugueses saludaron con salvas al monarca.

La cuestión de Panamá

Nueva York 9.—Un despacho de La Guayra (Venezuela), anuncia que varios vapores colombianos han desembarcado cerca de la desembocadura del río Atrato mil cien hombres, encargados de abrir paso a través de los montes de Darien, para que las fuerzas de Colombia puedan penetrar en la República de Panamá.

También se anuncian movimientos de tropas en todo el territorio de Colombia.

En despachos de Willemstad (Curacao) se comunica la noticia de haber sido importados en Venezuela 15.000 fusiles y 10 millones de cartuchos.

Circula allí el rumor de que el gobierno de Venezuela prepara una invasión en Colombia, para el caso de que estalle una guerra entre esta República y los Estados Unidos a consecuencia de la proclamación de la independencia de Panamá.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Como miércoles, se vieron ayer tarde muy animados y concurridos los salones de la amable condesa de Tovar, esposa del representante de Portugal en España.

Se ha fijado para el 30 de Enero próximo la boda de la encantadora señorita Carolina de Frigola y Manguiro, hija de los barones del Castillo de Chirel, con el distinguido joven D. Manuel de Cendra y López.

La marquesa del Muni y su hijo don Agustín León y Castillo, se han trasladado de Biarritz a París, dejando establecido de su grave enfermedad a su hermano y tío, respectivamente, el conde de Almaraz.

Se halla algo indispueta la señora de Moret.

La marquesa de Ivanrey saldrá dentro de poco para Málaga, donde permanecerá una parte del invierno.

En Murcia ha fallecido D. Antonio Melgarejo y Escario, hijo de la condesa vinda del Valle de San Juan.

Los marqueses de Villamediana marcharán a breve a Barcelona, en donde residirán hasta el mes de Marzo.

Los Sros. de Peñalver (D. Enrique) regresarán de su villa de Biarritz en la segunda quincena de este mes.

De París ha llegado a esta capital el ex-ministro de Estado Sr. Abarzuza.

Los estudiantes y las vacaciones

En Madrid

Los alumnos de las Facultades de Medicina y Farmacia no entraron ayer en sus clases y concurren al edificio universitario de la calle de San Bernardo con objeto de invitar a sus compañeros los estudiantes de Derecho a que secundasen la conducta de aquellos.

Los invitados, en su mayor parte, no se mostraron dispuestos a anticipar las vacaciones de Navidad, como parece ser pretendían sus compañeros.

En Valencia

Valencia 9.—Los estudiantes de la Universidad no han entrado ya hoy en clase, empezando las vacaciones de Navidad.

Un grupo de 200 se ha dirigido al Instituto general técnico pretendiendo que los alumnos se les unieran, sin conseguir su propósito.

Avisóse al gobernador, y la presencia de la policía bastó para que se retiraran los amotinados, continuando las clases en el Instituto.

OBREROS Y PATRONOS

En Mejorada

Alcalá 9.—Han llegado a esta población trescientos vecinos del inmediato pueblo de Mejorada del Campo, algunos armados de palos, haciendo la siguiente denuncia:

Al dirigirse a celebrar una jira campestre a la posesión de Negralejo los individuos de la Asociación obrera socialista, les salieron al encuentro algunos patronos, disparando un tiro que no hizo blanco.

También dicen que un obrero fué maltratado por un patrono.

En nombre de los comisionados suscribió la denuncia Alfredo Daganzo, presidente de la Asociación socialista.

Los denunciados se proponen visitar mañana al gobernador civil.

En Guzcurrita

Haro 9.—Añoche ocurrió en Guzcurrita un grave conflicto.

El Sr. Herrero estrechos vínculos de amistad. Caballero de la orden de San Juan y maestrante de la de Sevilla, desempeñó altos puestos en el foro, hasta que en 1856, decidió a recibir la tonsura, ingresó en el Noviciado de los Filipenses de Sevilla.

Ordenado de presbítero, sus relevantes dotes de orador sagrado le abrieron amplio campo en su nueva carrera, pasando en breve tiempo del arciprestazgo de la Catedral de Qádiz a sufragáneo de la diócesis de Orense.

Preconizado en 1877 Obispo de Victoria, desempeñó este puesto hasta 1881, en que renunció a la mitra para retirarse a su palacio solariego de Sanlúcar de Barrameda.

En 1882 fué presentado Obispo de Oviedo, y en el siguiente año de Oórdoba, de cuya Sede tomó posesión en 1884.

Del cardío con que aquella capital andaluza sintió siempre a su prolado lo dice el que una de las principales calles lleva el nombre del Sr. Herrero y Espinosa.

De allí fué promovido a la Sede arcebispado de Valencia, en la que fué elevado a la dignidad cardenalicia, imponiéndole el capelo el recién elegido Papa, Pio X, el 27 de Junio del corriente año.

Valencia 9.—Tan pronto como el facultativo comprobó la muerte del Cardenal, se avisó al cabildo, presentándose una comisión del mismo, presidida por el dean arcepreste, procediéndose a extender el acta de defunción.

Los capitulares se incautaron de los sellos que servían para legalizar los documentos.

A las dos de la madrugada se había recibido telegráficamente la bendición de Pio X. El Rey también había telegrafado pidiendo noticias del estado del ilustre enfermo.

El luto durará tres días. Las exequias se harán pasado mañana en la Catedral.

Al cadáver se le dará sepultura en la Basílica y en la capilla de la Purísima, a que el finado tenía gran devoción.

Reunido el cabildo metropolitano, ha sido elegido gobernador eclesiástico D. Francisco García, Obispo auxiliar preconizado.

El Boletín Oficial Eclesiástico ha publicado un extraordinario con la circular del gobernador eclesiástico participando el fallecimiento del Cardenal Arzobispo de esta diócesis, encareciendo a los fieles que encomendando a Dios el alma del finado y ordenando a los sacerdotes digan una misa de su intención en que supliquen al Altísimo les conceda un nuevo prelado que convenga a su mayor gloria y bien de los feligreses.

El número de telegramas de pésame recibidos en el día de hoy, es verdaderamente inabarcable.

El entierro se dirigirá desde el palacio, por las calles de Palou, Avellanas, Puñalcas y Zaragoza, a la Catedral.

EXTRANJERO

El presupuesto alemán

Berlín 9 (recibido el 10).—En la sesión del Reichstag, el Sr. Stengel, secretario de la Tesorería, expuso que el presupuesto de 1903 se ha saldado con un déficit de 20 millones.

El Sr. Schaedler, leader católico, pronunció un discurso de oposición, combatiendo el presupuesto. Reclamó la libertad de coacción y reunión en favor del proletariado. Condenó con duras frases la brutal germanización de las provincias de Polonia y las medidas de excepción adoptadas respecto de Alsacia y Lorena. Pidió la vuelta de los jesuitas y lamentó el aislamiento político de Alemania. Por último, hizo constar la existencia de gérmenes desmoralizadores entre los oficiales del ejército.

Los rusos en Corea

Tokio 9 (recibido el 10).—Una escuadra rusa, compuesta de ocho buques, ha llegado a Ohemalong, con objeto de apoyar la oposición de Rusia a la apertura del puerto de Youghampo.

La cuestión Humbert

París 9 (recibido el 10).—Al terminar su reunión la comisión encargada del expediente Humbert, una delegación de la misma, compuesta de sus miembros directivos, ha visitado al jefe del gobierno y al ministro de Justicia para rogarles que se busquen los documentos cuya existencia reveló Cros. El Sr. Valle ha prometido a los comisionados ordenar todas las pesquisas necesarias hasta que los documentos sean encontrados.

Pio X no saldrá del Vaticano.

Londres 10.—El *Morning Post* publica un telegrama de Roma, según el cual, a despecho de las informaciones en contrario, en la corte del Papa se asegura que éste persistirá en vivir prisionero en el Vaticano.

Nuevo ministro de la Guerra en Marruecos.

Londres 10.—Un telegrama de Tánger, que publica el *Standard*, confirma que Mohamed Guebas, que se halla en la frontera francesa, ha sido llamado para sustituir a El-Menebbbi en el cargo de ministro de la Guerra del Sultán.

La embajada comercial

Por cablegrama que de Buenos Aires ha recibido nuestro colega la revista comercial *Mercurio*, se sabe que además de los considerables objetos que para la formación de un Museo comercial trae la embajada, donativos de asociaciones y particulares de aquellas Repúblicas, se han embarcado también una colección zoológica, entre la cual se cuentan varias fieras, representante de la fauna sudamericana, la cual ha sido donada con destino al Parque de Barcelona.

La viruela y el gobernador

El nuevo gobernador, señor conde de San Luis, se propone emprender una activa campaña sanitaria, a cuyo efecto empezará exigiendo el cumplimiento de las órdenes de su antecesor para limpiar la corte de mendigos callejeros.

Para los gastos que esto origine, además

TEATRO REAL

«La Bohemia»

Por las trazas, es Puccini el autor de óperas que triunfa y priva hogaño, cuando a Tosca, con sus horrores, sigue inmediatamente *La Bohemia*, con sus puntas y ribetes de trasnochado romanticismo, que el italiano compositor expresa a su manera, que no es ciertamente ni modelo de corrección, ni asombro de originalidad, abusando de las quintas, por las cuales manifiesta grandes predilecciones, y ahorrando cuanto música puede en los más dramáticos pasajes que le ofrece el libro sacado de la famosa obra de Mürger, por cierto con habilidad y maestría por parte del arreglador.

Añoche, como otras veces, gustó *La Bohemia* al distraído público; bien es cierto que la ópera, en conjunto y en pormenores, logró excelente interpretación, pareciéndonos justísimos y muy merecidos los aplausos concedidos a los artistas que en ella tuvieron parte, todos ellos notables y dignos de incondicionales elogios por su excelente y acertado trabajo.

Encargada de la parte de Mimi la señora Carelli, logró dar al personaje que interpretaba su carácter, que no es poco, haciéndolo resaltar con mucho relieve en la escena con el tenor, en el primer acto, en las del tercer, acaso las mejores de la ópera, y en el final, donde sí se luce la cantante, porque no hay música, tiene la actriz ocasión de lucir sus talentos.

Hizo gala de su nativa gracia y donaire la señorita García Rubio en el papel de Musetta, que desempeña con singular acierto, dándole aquella pícarosa intención distintiva del carácter de aquella parisiense alegre, ligera y con todo el buen corazón que en los bohemios suelen poner los autores de novelas y melodramas donde figuran estos apreciables y holgazanes sujetos.

Fué principal atractivo en la representación de añoche el tenor Sr. Bassi, quien se presentaba por vez primera en Madrid, y fué, desde luego, juzgado excelente artista, de agradable voz, bien timbrada é igual, con bastante extensión, emitida con naturalidad, sin esfuerzo, como el que está seguro de sus medios, capaces de acometer y llevar a buen término mayores empresas que cantar *La Bohemia*, cuyo primer acto es sólo el de trabajo verdadero para el tenor.

Canta el Sr. Bassi con arte, no viéndose el esfuerzo, afinando y dominando las dificultades con maestría, haciéndose simpático desde los primeros momentos, y sobre todo en el *racconto* del primer acto, cuya última parte repitió, estando en el resto de la ópera por todo extremo discreto y afortunado en la interpretación.

Contribuyeron al conjunto excelente que ayer logró la ópera de Puccini, los demás artistas que en la representación tomaron parte, y fué de seguro una de las mejores que hemos visto y de una más iguales.—R.

El Cardenal Herrero

El Cardenal-Arzobispo D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros era estimadísimo, no solo en su archidiócesis, que ocupaba desde 22 de Junio de 1897, sino donde quiera que habían podido apreciarse sus excepcionales dotes de ilustración y de cultura y sus altas virtudes.

Nacido y educado en la opulencia, hijo de una nobilísima familia jerezana, el ilustre finado había visto la luz primera en Jerez de la Frontera el 22 de Enero de 1822.

Discipulo primero del Seminario de Cádiz, y luego de la Universidad de Sevilla, ejerció con provecho y lucimiento, en sus primeros años, la abogacía, y se conquistó como poeta un excelente puesto en la época en que brillaban vates de los vuelos del duque de Rivas y Tassara, con los que unieron

de las 10.000 pesetas ofrecidas por el Ayuntamiento, el gobernador gestionará del ministro de Hacienda que sea devuelto un crédito sobrante de la campaña sanitaria contra el tifus, y que como ya se ha dicho, asciende a más de 40.000 pesetas.

Para tratar de la epidemia variolosa ha conferenciado hoy el gobernador civil con los señores alcalde de Madrid, presidentes de la Diputación y director general de Sanidad.

El conde de San Luis desea que cuanto antes se habilite el hospital del Cerro del Pimiento para albergar allí, evitando de ese modo posibles contagios, a todos los atacados de tan peligrosa enfermedad.

DE BARCELONA

Congreso internacional de obreros y empleados de ferrocarriles.

Barcelona 9.—En el Casino Provenza-lense de San Martín han celebrado el cuarto Congreso internacional de obreros y empleados de ferrocarriles, asistiendo varios delegados extranjeros.

En la reunión se ha tratado de conseguir sean concedidas las mejoras solicitadas de las Compañías; se ha estudiado la eficacia de la huelga general; se ha discutido el rescate de las vías férreas del Estado, y se han tocado otros importantes puntos.

Han asistido representantes de Francia, Inglaterra, Alemania, Suiza, Dinamarca, Austria, Bohemia, Holanda, Noruega, Italia, Portugal, Suecia, Chile, la Argentina y los Estados Unidos.

El domingo 13 se celebrará en el teatro Circo Barcelonés un gran mitin, en que hablarán los delegados extranjeros.

Estos serán obsequiados el 15 con un banquete en el restaurant de Amos Mundos, y el 16 con un almuerzo en el Tibidabo.

EN HONOR

DEL

Sr. Domínguez Pascual

En Carmona, pueblo donde nació el nuevo ministro de Instrucción pública, y que representa en Cortes, al saber que el Sr. Domínguez Pascual había sido llamado a los Consejos de la Corona, se reunieron los primeros contribuyentes convocados por el Ayuntamiento para acordar la manera de solemnizar dicho acontecimiento.

Se acordó prescindir de los festejos de rebulmón y de hacer algo verdaderamente práctico, como, entre otros, el de repartir un kilo de pan a todos los pobres comprendidos en el padrón de la beneficencia domiciliaria; comprar dos reses vacunas para distribuir sus carnes entre los pobres; celebrar festejos populares en la plaza de la Constitución durante tres noches; solicitar del ceno un repique general a las ocho de la noche de los tres días feriados e invitar al vecindario a que onegue e ilumine las fachadas de sus casas; dar el nombre de Lorenzo Domínguez a la calle en que tiene su domicilio el nuevo ministro y colocar en la sala de Sesiones su retrato, y costear por cuenta del Ayuntamiento siete trajes completos a siete pobres, uno por cada parroquia, a propuesta de los párrocos, de acuerdo con los alcaldes de los barrios.

El Casino de Carmona, por su parte, ha acordado felicitar al Sr. Domínguez Pascual; costear trajes a 20 pobres, hijos de aquella población; costear asimismo los gastos de bantizo y canastilla de todos los niños que nazcan en Carmona, en el mes de Diciembre de este año, brindándose los socios a apadrinarlos; costear también una placa conmemorativa de la fecha del nombramiento de ministro; obsequiar con un refresco a los socios, invitando a los demás centros de recreo, y adquirir también un toro cuyas carnes se distribuirán también entre los pobres.

La Sociedad de Autores

Presidida por D. Miguel Echegaray, celebró ayer junta general la Sociedad de Autores Españoles.

El objeto de la reunión era dar cuenta de una proposición de los socios administrados, en la cual pedían se les considerase con los mismos derechos que los administradores, por lo que respecta a tener voz y voto en las reuniones de la junta general.

El presidente defendió la gestión de la Junta directiva, manifestando que era de transigencia, y añadió que para acceder a la petición de los administrados se precisaba cambiar los estatutos de la Sociedad, tarea que para llevarse a cabo debía acordarse en una Asamblea general, cuya reunión estimaba que había de ser infructuosa.

A petición del Sr. Aza, se acordó recabar de *El Imparcial* la rectificación de una noticia en la que afirmaba que la proposición de los administrados la había recibido la Junta anterior, lo cual la pasó a la actual para que resolviera.

Discutió brevemente la proposición de los administrados, y en definitiva se acordó desestimarla por considerar que no tenían derecho a lo que pedían, si bien se procuraría hacer algunas concesiones, como la reforma de algunos estatutos conformes en parte con el fondo de lo que se pedía.

El maestro Chapí dió lectura a un extenso escrito proponiendo la adopción de nuevas bases, por las cuales se hacían algunas concesiones a los administrados.

Tendió lo propuesto por el Sr. Chapí a establecer diversas categorías de socios, teniendo cada uno derecho a un voto más por cada 5.000 pesetas anuales que devengue por sus producciones.

Como las bases leídas por el Sr. Chapí merecieron un detenido estudio, se acordó que se nombrase una comisión, compuesta por nueve socios administradores y otros nueve administrados, para que, unidos, las examinen y su acuerdo se discuta después en nueva junta general.

Se procedió seguidamente a designar los socios administrados que habían de formar parte de la comisión, y fueron elegidos los Sres. Echegaray, que será presidente; Mario Serrano, Ojapi, Ramos Carrión, Simón Delgado, Arniech, François Rodríguez y Torregrosa.

La sesión terminó próximamente a las nueve de la noche.

Canal de Aragón y Cataluña

Los representantes en Cortes por las provincias de Huesca y Lérica visitaron ayer al Sr. Maura para reiterarle la petición formulada al Gobierno anterior, de que se aumente la consignación para las obras del canal de Aragón y Cataluña, a fin de darles el impulso que las necesidades de las dos regiones exigen.

El jefe del Gobierno, que cuando como jefe de agrupación fué visitado por la comisión magna de aquellas provincias, ofreció todo su apoyo para la pronta realización de tan legítimas aspiraciones, comunicó a sus visitantes que hablaría con el ministro de Hacienda, y celebraría poder contestar satisfactoriamente.

Los representantes de Huesca y Lérica visitaron después al Sr. Osma, quien pidió

un plazo de cuarenta y ocho horas, como máximo, para dar una contestación definitiva.

El Sr. Osma reconoció la justicia de las aspiraciones formuladas por los representantes de las citadas provincias.

FIESTA OBRERA

La Asociación general del Arte de Imprimir y la Federación Tipográfica Española reunieron anoche en el Frontón Central, conmemorando con un té los aniversarios de ambas organizaciones obreras.

Fué una fiesta muy simpática. La confraternidad y la ilustración de los obreros se reflejó en todos sus discursos, a cual más entusiastas y sensatos.

La presidencia a cargo del compañero Aguilera, se constituyó en uno de los palcos principales. A lo largo de la cancha se habían dispuesto tribunas. Las demás localidades aparecían también ocupadas.

Inició los discursos el compañero Barreiro, haciendo resaltar la importancia del acto que se celebraba.

Hablaron también los compañeros Angulo, representante de la Sociedad de Encuadernadores; Moreda, que leyó con arte excelente una bonita composición poética del joven Meliá; Hidalgo, de la comisión organizadora; Zacarías Barco, de la Asociación de Impresores; Caballero, presidente del Centro de Sociedades Obreras, y Bolonio.

Todos los oradores hicieron justicia a los grandes merecimientos que la Sociedad del Arte de Imprimir tiene conquistados en orden a la iniciación de las reivindicaciones obreras; todos inculcaron la necesidad de la unión, de la organización y de la propaganda para llegar a la idea de la vida colectiva, garantía del mejoramiento de las condiciones del tipógrafo en las esferas moral y material.

El presidente, Aguilera, resumió, recogiendo con tanta discreción como fortuna las aspiraciones y sentimientos exteriorizados en la reunión.

El redactor de *El Imparcial*, Sr. Canfin, se asoció al acto en breves palabras en nombre de la prensa.

Con el aria de *La tempestad*, muy bien cantada por el artista Víctor Jiménez, que es un baje de grandes condiciones, tuvo término la fiesta, a la que dió amenidad una excelente orquesta de bandurrias y guitarras.

Centro Gallego

En el Centro Gallego explicó anoche una notable conferencia el elocvente orador don Facundo Dorado.

El conferenciante desarrolló el tema *Galicia y la patria*, examinando los problemas de palpante actualidad, que con la vida y desarrollo de la región gallega se relacionan. El Sr. Dorado habló de la emigración, del caciquismo, de la propaganda, e influencia inglesa con gran conocimiento de la materia, siendo muy aplaudido por el numeroso público que le escuchaba.

Naufragio de un vapor

Gibraltar 9.—Procedente de Malta llegó hoy el vapor inglés *Goolistan*, con cargamento para Londres.

Trata para desembarcar en este puerto 27 hombres que pertenecían a la tripulación del vapor inglés *Spennimore*, recogidos en la madrugada de ayer en ocasión de irse a pique este buque a causa de habersele abierto una vía de agua.

El salvamento se realizó en peligrosas condiciones por el duro temporal que reinaba.

EL CRIMEN DE FERMOSELLE

Más declaraciones

Zamora 9.—Comienza la sesión de las once, y dada cuenta de la sustitución de un jurado, comparece el testigo Paula Piriz, quien dice que vio el incendio y oyó voces de: «Ya pides perdón! No hay perdón!» «Ya se mató! Se mató de una puñalada!»

Contradice lo que dijo en el sumario, donde hizo gravísimos cargos, que ahora niega. Se leen las declaraciones de dos testigos que están en Buenos Aires.

Dicen que en la casa incendiada había tres personas, que condujeron al Alustano y que se vió al alcalde y a la Guardia civil en la mayor pasividad.

Cipriano Segurado, alguacil del Ayuntamiento, dice que el alcalde estuvo pidiendo que llevaran agua para el fuego, que no conoció a nadie y que oyó la frase de: «Ya se mató!»

Termina diciendo el testigo que Doroteo era un bravo y que quitaba la tranquilidad al pueblo.

Antonio de la Peña, alguacil también, dice que vio a Doroteo disparando tiros; que había mucha gente en el incendio; el alcalde ordenó a la Guardia civil que prendiese a Doroteo, que había herido a un sujeto, y que así se resistió, fuego en él.

En el tejado de la casa había varias personas trabajando para apagar el incendio.

Oyó tiros, que procedían del interior de la casa.

Contestando al fiscal se hizo muchas veces un lío el declarante.

La sesión se suspendió hasta la cuatro. A esta hora comparece el sargento de la Guardia civil Francisco López Alejandro, del puesto de Fermoselle cuando ocurrió el suceso. Se le sigue causa por el favor militar.

Recibió orden del alcalde para prender al Doroteo, y se fué a la casa incendiada, notando que las gentes no auxiliaban a la extinción del fuego.

No hizo más que indicaciones para que la multitud abriese paso a la Guardia civil.

No explica satisfactoriamente por qué la fuerza no hizo uso de su autoridad.

Observó que la gente del tejado arranca- ba tejas, y como nadie pedía agua, la pidió él.

A medida que avanza la declaración se va ofuscando el testigo, y llega a decir que los que arrojaban tejas debían de hacerlo para extinguir el fuego.

Estuvo la fuerza unos quince minutos cerca de la casa incendiada, antes de penetrar en ella, y no explica satisfactoriamente por qué tardó tanto en prestar decidido auxilio.

No sabe cómo bajaron ni desaparecieron los que estaban en el tejado.

También ignoraba que en la plaza hubieran habido riña entre los mozos.

La presidencia hace notar las contradicciones en que incurría el testigo, que rectificaba las declaraciones del sumario.

El público se impacienta y comenta vivamente la declaración.

Dice también el sargento que recibió una confidencia de que al Alustano y Ricardo Fermoselle podrán ser los autores de la muerte de Doroteo; pero no puede juzgar, ni comunicó la confidencia al Juzgado, porque se hallaba practicando averiguaciones.

A la declaración del sargento, que duró más de dos horas, siguen la del cabo Lau-

reano González y la del guardia Santiago Vicente.

Dicen que fueron a prender a Doroteo a la casa incendiada, y que la multitud les impidió el paso.

Vieron gente en el tejado y todos desaparecieron después de oírse las voces: «Ya se mató!»

Pidieron agua para apagar el incendio y no fueron atendidos.

La orden que recibieron del alcalde fué la de prender al Doroteo.

No emplearon medios enérgicos para abrirse paso, porque el jefe no lo ordenó.

Allí había cinco guardias y siete carabineros.

Se suspende la sesión hasta mañana.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy

PREMIOS MAYORES

Núms.	Premios	Pueblos
1708	240000	Toledo
13521	100000	Yecla
1881	40000	Barcelona

Premiados con 6.000 pesetas

8933	6555	4434	1594	155	691
8714	14961	556	10838	2658	7656

NOTICIAS

D. Alvaro Martínez Alcubilla

Ha fallecido en Madrid D. Alvaro Martínez Alcubilla, director del *Boletín Jurídico Administrativo*, hijo del difunto D. Marcelo, el autor del *Diccionario de Administración*. El Sr. Martínez Alcubilla ha muerto joven, pues apenas contaba treinta y nueve años de edad.

EDICION DE LA NOCHE

CONGRESO

(Término de la sesión de ayer)

El Sr. Osma continúa.
Ofrece nombrar una comisión investigadora, accediendo al deseo del Sr. Lerroxx, para que gire una visita a las minas de Almadén, y se informe de la situación de aquellos obreros, exigiendo responsabilidades si se comprueban las denuncias hechas por el orador republicano.

Rectifica el Sr. Lerroxx y se desecha la enmienda, aprobándose este capítulo y los cuatro siguientes.

Al 25 presentan enmiendas este señor y el Sr. Nougués, siendo igualmente desechadas.

Aprobados todos los capítulos de la sección, se pasa a discutir la 7.^a

El Sr. Gil y Morte consume el primer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Instrucción pública.

Pide reformas en la instrucción primaria, y que las Escuelas Normales elementales desaparecieran, para que la independencia de la enseñanza de sus frutos.

El maestro debe estar dotado de la autoridad necesaria para dar a sus alumnos la norma de conducta que ha de hacerlos hombres ilustrados.

De las 25.000 escuelas que hay en España aproximadamente, 3.000 se hallan sin maestro.

Censura la escasez del sueldo en unos hombres que necesitan tener verdadera vocación para ejercer su cometido, y pide que, como sueldo mínimo, el maestro tenga 750 pesetas anuales.

Hace una comparación de lo que se gasta en instrucción pública en otras naciones y en España, y resulta que Alemania gasta el quintuple que nosotros.

El orador pide descanso, y por indicación de la presidencia, queda en el uso de la palabra, suspendiéndose esta discusión.

Se leen enmiendas presentadas a varios dictámenes, apruébanse algunos proyectos de ley, y después de dar cuenta del despacho ordinario, se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

SESION DE HOY

Se abre a las tres y media, presidiendo el Sr. Romero Robledo, con escasa concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul el señor Sánchez Guerra.

Sin ruegos ni preguntas se entra en la ORDEN DEL DÍA

Descanso dominical

El Sr. Gil Robles interviene para alusiones, sosteniendo que el proyecto es anticatólico, por cuanto estima como falta trabajar en domingo, siendo así que es pecado, según la doctrina cristiana.

El Sr. Tevar, de la comisión, le contesta.

El Sr. Morot entiende que en el proyecto existen varios equívocos, y anuncia que se ha de limitar en la tarde de hoy a hacer al mismo algunas observaciones.

Tal y como se pretende implantar ese proyecto representa una evolución entre el capital y el trabajo, pues puede darse el caso de que salga perjudicado el obrero al prohibirse cobrar al mes cuatro jornales.

¿Con qué derecho puede el legislador imponer ese descanso? ¿Para qué va a ser ese descanso?

Recuerda a este propósito lo ocurrido en Inglaterra, donde los obreros, en ese día de descanso visitan los monumentos célebres con hombres eruditos que carea de ellos cumplen un fin educativo. Aquí, en cambio, ¿qué fin tendrá ese descanso que pretendéis imponer?

Ninguno, porque esos días de fiesta los pasaría el obrero en la taberna, en el café o en la casa de lenocinio.

Además es ilusorio soñar con que veinticuatro horas se va a suspender la vida social, porque el ladrón no descansa, la muerte no interrumpe su tarea, y la vida continuará a pesar de todas las leyes. Una cosa es el derecho al descanso y otra la imposición del mismo por el Estado. Este puede regular el trabajo, pero nada más.

Otra cosa sería ese ambicionado descanso si para el obrero en esos días se procurara cuanto represente ilustración y cultura.

Con el proyecto actual lo que resultará, si se vota, es que no se cumplirá, porque no podrá ser cumplido. En cambio, con buenas Ordenanzas municipales, regulando el trabajo en los días festivos, habría bastante para el fin que se persigue.

Los Municipios pueden hacer aún más, cual es que todas las diversiones cultas sean abaratas los domingos, imitando a Inglaterra, que en dicho día baja la tarifa de los trenes para que los obreros puedan salir al campo.

Yo creo que la ley se aplicará, desde luego, a tres grandes grupos el industrial, el de tenderos y el de dependientes; pero no a los demás, y por tanto, estima que proceda

era persona de reconocida instrucción y excelentes condiciones personales.

En los trabajos políticos y sociológicos había demostrado notables dotes de escritor.

Era jefe superior honorario de Administración.

Desde la muerte de su padre continuó, en unión de su hermano D. Marcelo, los importantes trabajos del mencionado *Diccionario*.

El Sr. Lacierva

Acompañando a su distinguida esposa e hijos salió anoche para Murcia el exgobernador de Madrid Sr. Lacierva.

Tes. (Se cura usando las Pastillas anti-sépticas y balsámicas Morelló.

Suicidio

En las últimas horas de esta madrugada se recibió aviso en la Casa de Socorro del distrito de Palscio de que en la calle de Don Martín, 21, un joven estudiante, de veintiseis años, llamado Antonio Garrigós, había atentado contra su existencia y se hallaba desangrándose.

Inmediatamente el médico de guardia se presentó en la casa indicada y reconoció al suicida, que presentaba una profunda herida en el cuello; su estado era gravísimo.

La lesión se la había causado con una navaja de afeitar.

Creese que se trató de un demente. Su padre murió loco.

Fué conducido al hospital de la Princesa.

Ron S. Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Noticias teatrales

Apelo

Mañana se verificará en este teatro el estreno del sainete lírico en tres cuadros, de los Sres. Alvarez Quintero, música de don José Serrano, titulado *La reina mora*.

EDICION DE LA NOCHE

CONGRESO

(Término de la sesión de ayer)

El Sr. Osma continúa.

Ofrece nombrar una comisión investigadora, accediendo al deseo del Sr. Lerroxx, para que gire una visita a las minas de Almadén, y se informe de la situación de aquellos obreros, exigiendo responsabilidades si se comprueban las denuncias hechas por el orador republicano.

Rectifica el Sr. Lerroxx y se desecha la enmienda, aprobándose este capítulo y los cuatro siguientes.

Al 25 presentan enmiendas este señor y el Sr. Nougués, siendo igualmente desechadas.

Aprobados todos los capítulos de la sección, se pasa a discutir la 7.^a

El Sr. Gil y Morte consume el primer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Instrucción pública.

Pide reformas en la instrucción primaria, y que las Escuelas Normales elementales desaparecieran, para que la independencia de la enseñanza de sus frutos.

El maestro debe estar dotado de la autoridad necesaria para dar a sus alumnos la norma de conducta que ha de hacerlos hombres ilustrados.

De las 25.000 escuelas que hay en España aproximadamente, 3.000 se hallan sin maestro.

Censura la escasez del sueldo en unos hombres que necesitan tener verdadera vocación para ejercer su cometido, y pide que, como sueldo mínimo, el maestro tenga 750 pesetas anuales.

Hace una comparación de lo que se gasta en instrucción pública en otras naciones y en España, y resulta que Alemania gasta el quintuple que nosotros.

El orador pide descanso, y por indicación de la presidencia, queda en el uso de la palabra, suspendiéndose esta discusión.

Presupuestos

Se leen varias enmiendas al presupuesto de Instrucción pública y sigue la discusión de la totalidad de este presupuesto.

El Sr. Gil Morte continúa su discurso en contra del proyecto.

El Sr. Torro. de la comisión, lo contesta.

SENADO

Sesión del 10 de Diciembre de 1933

Abriose a las tres y treinta y cinco. Preside el Sr. Azórraga. Escasa concurrencia. En el banco azul el señor ministro de Gracia y Justicia.

Se da cuenta del fallecimiento del senador vitalicio, Arzobispo de Valencia, Sr. Herrero.

El señor Presidente le dedica sentidas frases, haciendo su biografía, y propone conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El Sr. Montero Ríos declara que, no sólo el Senado, sino la Iglesia y el país entero, llorarán al ilustre muerto, pues el Arzobispo de Valencia era justamente estimado de todo el mundo por sus excelentes prendas. Asociase a las manifestaciones del Sr. Azórraga.

El señor ministro de Gracia y Justicia asociase también en nombre del Gobierno, y por unanimidad acuerdase conste en acta el sentimiento del Senado.

El Sr. García Molinas presenta documentos.

El señor marqués de Ibarra dice que habiendo llegado ya los documentos que pidió respecto a una sentencia dictada por la Audiencia de Madrid, desea explicar la interpelación que oportunamente anunció.

El señor ministro de Gracia y Justicia se pone a disposición del señor marqués de Ibarra para el próximo lunes, rogando a éste se abstenga de calificar, tan duramente como el otro día lo hizo, a autoridades tan prestigiosas como son los tribunales.

El Sr. Piñans y Casals pide se retrase la edad de jubilación de los registradores de la propiedad hasta los setenta y cinco años.

El señor ministro de Gracia y Justicia manifiesta de acuerdo con la petición, a reserva de que haya dificultades que impidan acceder a ella.

ORDEN DEL DIA

El Sr. López Mora apoya una enmienda al dictamen sobre construcción de un tranvía de vapor desde Granada a la estación del ferrocarril y a Santa Fe.

El señor conde de Benalúa, por la comisión, le combate, y después de modificada por su autor, la acepta, retirando el dictamen para redactarlo nuevamente.

El señor ministro de Agricultura pide se apiece para otro día la discusión de un proyecto de carreteras, y previas algunas observaciones del Sr. Guillón (D. Eduardo), así lo acuerda la Mesa.

Vótase definitivamente otros dos dictámenes de carreteras y se levanta la sesión a las cuatro y media, después de acordar el Senado reunirse mañana en secciones.

esta tarde con varios diputados castellanos, con objeto de llegar a un acuerdo en el asunto de las adiciones temporales. Se expusieron distintas soluciones, entre ellas la de conceder primas a la exportación, acordándose al fin llamar a los fabricantes de harinas, y que los diputados que representan intereses agrícolas se reúnan con objeto de dar mayor autoridad a las soluciones que se propongan.

También se han reunido esta tarde los diputados por Barcelona con los señores de aquella capital, acordando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley concediendo a las grandes poblaciones la diferencia de tributación entre lo que pagaban las fincas que se derriban, con objeto de sanchar y sanear las mismas, y lo que pagan las nuevas construcciones, con objeto de que sobre la base de esas cantidades puedan los Ayuntamientos levantar empréstitos para obras de interés general.

Esta tarde, asimismo, se han reunido los diputados catalanes con los representantes del Ayuntamiento de Barcelona y del Fomento del Trabajo Nacional y Sociedad Económica Barcelonesa, acordando solicitar del Gobierno apoyo a la enmienda del señor Vincenti, de la cual dimos cuenta días pasados, y por la que se crea en Barcelona una Escuela de enseñanzas técnicas.

Banquetes de concejales

En el restaurant de Fornos han obsequiado hoy con un almuerzo al alcalde, señor marqués de Lema, todos los concejales excepto los republicanos.

Se pronunciaron varios brindis y se acordó visitar a los presidentes del Consejo y del Congreso para pedirles presten su concurso, a fin de que sea aprobado en breve el proyecto de subvención de capitalidad a Madrid.

El Ayuntamiento de Madrid obsequiará mañana a medio día con un banquete al alcalde, a los concejales y secretario del de Barcelona, que se encuentran en esta corte, y al presidente de la Diputación y a los diputados provinciales de aquella población que se encuentran también en Madrid.

DE VALENCIA

Alboroto estudiantil

Valencia 9 (11 n.).—(Recibido con retraso).
Un numeroso grupo de estudiantes de la Universidad presentaron en el Instituto de segunda enseñanza arrojando piedras y naranjas y rompiendo muchos cristales y las puertas de la dirección y secretaría.
Los catedráticos Sres. Ventrosa y Suárez lograron contener á los revoltosos á costa de grandes esfuerzos.
Los daños causados en el edificio son considerables.—Mencheta.

El suceso de la Casa de Campo

Guarda preso

El juzgado de instrucción del distrito de Palacio estuvo anoche en la Casa de Campo practicando diligencias para esclarecer el hecho ocurrido hace unos días en aquel lugar mientras S. M. y A. A. estaban almorzando.
A la diligencia de reconocimiento asistió el guarda, quien al señalar los lugares en que se desarrolló el suceso, así como al explicar la forma en que ocurrió la muerte del pastor, incurrió en algunas contradicciones.
Hoy, después de tomar el juez declaración á algunas personas, ha dictado á última hora de la tarde auto de prisión contra el guarda de la Casa de Campo Manuel Díaz, quien ingresó esta noche en la Cárcel Modelo, quedando incomunicado.

TRIBUNALES

Muerta por un tranvía

Ante la sección 4.ª de la Audiencia se ha visto hoy en juicio por jurados una de tantas causas á que dan lugar los frecuentes atropellos de los tranvías.
El hecho que hoy se juzgaba ocurrió el 1.º de Julio de 1902 en la calle del Marqués de Arquijo.
Remedios Calvo intentó atravesar la calle llevando una niña de la mano en ocasión en que bajaba, á toda velocidad según el acusador, el tranvía que guiaba el conductor Francisco Guerrero.
El coche alcanzó á la infeliz mujer, dándole tan fuerte topetazo y ocasionándole tales magullamientos, que falleció á consecuencia de ello.
Durante la prueba tratóse por acusaciones y defensas de poner en claro la responsabilidad que podía alcanzar por el suceso al conductor procesado.
El fiscal, Sr. Catalá, entendió que ninguna, y en su consecuencia retiró la acusación que en un brioso informe sostuvo, á nombre de la familia de la muerta, el letrado Sr. Seguí, quien pidió al Jurado un veredicto de culpabilidad, por entender que el conductor es responsable de un delito de homicidio por imprudencia temeraria.
En un eloquente y razonado informe solicitó después la absolución el defensor del procesado, Sr. Silveira y Loring, que por primera vez informó ante el Jurado, y luego el Sr. Aleixandre, con no menos elocuencia, que ésta no puede ser declarada responsable subsidiariamente del hecho.
Terminados los informes á hora muy avanzada de la tarde, el presidente, señor Loaysa, suspendió el juicio hasta mañana.
El acusador privado solicitó que se condenase al conductor á cinco meses de arresto y al pago de 30.000 pesetas de indemnización, del cual es responsable subsidiariamente la Compañía.
Bachiller Corchuelo.

Los premios Nobel

Copenhague 10.—La distribución de los premios Nobel tendrá lugar en Cristianía ó en Stokolmo.
Está confirmado que se distribuirán así: el de Física, al sueco Arrhenius; el de Medi-

cina, á Finsen, dinamarqués; el de Literatura, Björnson, noruego; el de Química, al matrimonio Curie y á Boquerer, franceses, y el de la Paz, á la baronesa Suttner.—Fabra.

EL REY EN PORTUGAL

Lisboa 10 (11.40 m.).—A las diez y cuarenta de la mañana llegó sin novedad el tren que conduce al Rey de España al Entroncamiento.
Allí se hizo la presentación del Sr. Hintze Ribeiro y el ministro de Negocios Extranjeros, así como de los demás personajes españoles y portugueses.
Un público numeroso se ha unido espontáneamente á los elementos oficiales.
Al llegar el tren una música tocó la Marcha Real.
El tren llegará á esta capital á la una de la tarde.
Durante la noche no han dejado de caer chaparrones.

Llegada á Lisboa

Lisboa 10 (1.35 tarde).—Urgente.—Ha llegado sin novedad el Rey D. Alfonso, siendo recibido con grandes aclamaciones.—Fabra.

Los Estados Unidos y Panamá

Washington 10.—El general Young, jefe del Estado Mayor, ha sido autorizado para la publicación de una Nota declarando que el departamento de la Guerra está pronto á enviar tropas al istmo de Panamá, si se hace necesario.
Los buques de los Estados Unidos impedirán el desembarco de contingentes de las tropas coloniales en el istmo. Si éstas llegan á franquear la frontera, serán expulsadas.—Fabra.

En honor de Maura

Palma 10.—El Circulo maurista organiza para el domingo un banquete en honor de Maura. Es ya crecidísimo el número de los inscritos.

Las congregaciones en Francia
París 10.—En la semana entrante será presentado á la Cámara el proyecto relativo á los establecimientos escolares dependientes de las congregaciones, á las que se retira la autorización.

Los chinos en el Transvaal
París 10.—No se confirma que el gobierno del Celeste Imperio se niegue á autorizar la marcha de trabajadores chinos al Transvaal. Lo posible es que exija garantías para el buen trato y el pago corriente de sus compatriotas.

Universidad cerrada
Kíev 10.—A consecuencia de los desórdenes de los estudiantes ha sido cerrada esta Universidad.

Jubilación
El ministro de Instrucción pública ha firmado la jubilación que había solicitado el exdirector general de Instrucción pública D. Juan Uña.

Conferencias médicas
Entre las conferencias que en el presente curso darán los profesores del Instituto Quirúrgico del doctor Rubio, figura una del doctor Rodolfo del Castillo, sobre el «Tratamiento de las enfermedades de los ojos por las Rayos X», presentando á la vez los enfermos que por este nuevo método terapéutico han sido tratados, y los resultados que se han obtenido.
Estos estudios son realizados por el doctor Castillo en el Gabinete Radiográfico del Instituto Quirúrgico.

La secretaria del Congreso
El Sr. Silveira (D. Faustino), á quien el señor Maura ofreció la secretaria del Congreso que desempeñaba el Sr. Frado y Palacio, ha declinado el aceptarla por razones de índole particular.

Se halla en esta corte el gobernador de Zaragoza, Sr. Soler y Cassajuana.

Balance del día

Según los telegramas recibidos, esta tarde, á la una, ha llegado el Rey á Lisboa, donde se le ha tributado un afectuoso y cordial recibimiento.
Por separado pueden verse más detalles.

ODISEO Y ASUNTO

El presidente del Consejo ha ido hoy á Palacio con objeto de cumplimentar á S. M. la Reina é informarla de los telegramas referentes al viaje del Rey.

El ministro de Hacienda ha acordado el envío de un delegado á Almadén para depurar la certeza de las denuncias que con respecto á la situación de los obreros que allí trabajan hizo el señor Lerroux en la sesión de ayer del Congreso.

Al efecto, esta tarde ha salido para dicha población el inspector de Hacienda D. Julián Agut, acompañado de un oficial de la Inspección.

Esta mañana han celebrado una conferencia los señores gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, alcalde y director de Sanidad, acordándose, para combatir la viruela, habilitar el hospital del Cerro del Pimiento.

Según despachos oficiales, ha terminado la huelga de obreros del ferrocarril de Zafra á Huelva, habiéndose reanudado el trabajo.

Las sesiones de Cortes no han ofrecido hoy gran interés.

Desde primera hora se supo en el Congreso que el debate político estaba aplazado, circulando sobre las causas de este aplazamiento distintas versiones.

Este debate se reanudarán mañana contestando el Sr. Salmerón al Sr. Canalejas.

La primera parte de la sesión se dedicó al examen del proyecto estableciendo el descanso dominical, haciendo uso de la palabra el Sr. Moret, que aunque opuso algunos reparos, declaró que de todos modos prefería que la ley fuese aprobada, y el señor ministro de la Gobernación, para recoger algunas de las observaciones hechas al proyecto.

Hablaron también brevemente el señor Bore y el presidente de la comisión, Sr. Martín Luna.

La impresión general es que el proyecto será pronto aprobado.

Después siguió la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

La sesión del Senado ha sido de corta duración, según puede apreciarse leyendo el correspondiente Extracto.

La comisión salmantina, acompañada de los representantes en Cortes por aquella provincia, y presidida por el obispo Sr. Cámara, ha visitado esta tarde en el Congreso al presidente del Consejo, para que por la comisión de Presupuestos sea admitida la enmienda que

presentarán pidiendo sean costeadas por el Estado las facultades de Ciencias y de Medicina, que hoy corren á cargo de la Diputación y Ayuntamiento de Salamanca.

El Sr. Maura manifestó que el Gobierno estudiaría el asunto antes de dar una contestación definitiva.

También los Sres. Alvarez (D. Melquiades) y Atamburu visitaron al señor Maura para que el Estado se haga cargo de los gastos que ocasionan los dos cursos de la facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo, que en la actualidad satisface aquella Diputación.

El importe de ambos cursos asciende á unas 30.000 pesetas.

Todos los concejales que forman el Ayuntamiento de Madrid, presididos por el alcalde, señor marqués de Lema, han estado esta tarde en el Congreso, donde visitaron á los Sres. Maura y Romero Robledo para pedir que cuanto antes se ponga á discusión el proyecto de ley concediendo dos millones, en concepto de capitalidad, á Madrid.

Tanto el jefe del Gobierno como el presidente del Congreso, ofrecieron dar toda clase de facilidades para que el proyecto se discutiera.

En una de las secciones del Congreso se han reunido esta tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, los diputados y senadores por la provincia de Córdoba, con objeto de tratar de la reorganización del partido liberal democrático en aquella provincia.

Los reunidos acordaron dar un voto de confianza al señor marqués de la Vega de Armijo para que reorganice el partido en la forma que estime más conveniente para los intereses del mismo.

Mañana se reunirá el Consejo del Banco de España y tomará posesión de su cargo el nuevo gobernador Sr. Castellano.

Esta tarde, conforme estaba anunciado, ha salido para Niza el Sr. Villaverde.

A última hora se han reunido los ministros en Consejo en su despacho del Congreso.

Economía política, por Clemente Vidaruro, indispensable á comerciantes é industriales

CHARADA

—¿Cómo primera segundal le dijo á su esposo Marta.
—Mira, no te preocupes y tercia al puchero cuarta.
Dicen que han matado á uno aficionado al toro, y voy al punto á enterarme, pues soy todo de El Correo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ

(La solución mañana.)
Solución á la charada anterior
SO BRES OETA DO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce de la tarde, 11º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fue de 12º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 700.—Lluvia.

COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NOR DE ESPAÑA

Madrid á Granada (Via Morada).
EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 14 HORAS
Salida Madrid, 8,20 noche.
Llegada Albolote, 10,5 mañana.
Llegada Granada, 10,30 mañana.

Granada á Madrid (Via Morada).
EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 15 HORAS
Salida Granada, 7,27 tarde.
Llegada Albolote, 7,47 tarde.
Llegada Madrid, 10,25 mañana.

PRIMERA CLASE: 60,80 PTAS.
En Albolote hay coches á la llegada de los trenes para Granada (treinta minutos).
En Granada, en la Agencia de la Compañía del Sur de España, hay coches para ir á Albolote á la salida de los trenes.

EL VINO TÓNICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

CULTOS

Santo de mañana.—San Dámaso, Papa, y San Sabino, Obispo.—Ayuno.

Funciones para mañana

REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—Reinar después de morir.
COMEDIA.—A las 9.—La vida íntima.—El patio.
A las 5.—Concierto Malats.
PRINCESA.—8.º viernes benéfico.—A las 8 3/4.—La castellana.
LÍRICO.—Día de moda.—Debut de la señorita Delmos.—A las 8 3/4.—El rey que rabió.
PRICE.—Día de moda.—A las 8 3/4.—La muñeca.
LARA.—A las 8 1/2.—Los postres de la cena.—A las 9 1/2.—Golondrina.—A las 10 1/2.—Al natural.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La viejecita.—A las 9 3/4.—Los de Ouba.—Debut de los hermanos Charleston. El círculo de la muerte.—A las 10 3/4.—Venus Salón.—A las 12.—Tolete.—El círculo de la muerte.

APOLLO.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—A las 9 3/4.—La reina mora (estreno).—A las 10 3/4.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 12.—El organista.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Alta mar.—A las 9 3/4.—Feucha (parodia) (estreno).—A las 10 3/4.—El dinero de San Pedro.—A las 11 3/4.—Lagartillo.—Lagarto!
MODERNO.—(Compañía Prado Chicono).—A las 8 1/2.—La golfomía.—A las 9 1/2.—La Camarona.—A las 10 3/4.—La inclinora.—A las 12.—La Camarona.

IMPRESA DE EL CORREO

rostro pálido y triste hacia el sitio que ocupaba el doctor.
—Mi querido conde—dijo Mad. Dorville,—aquí está el salvador que os he prometido. Difícil me hubiera sido encontrar uno más hábil; confiad en él y todo irá bien.
—Doctor—murmuró el conde,—vuestra reputación ha llegado hasta mí; aquí llegan pocas noticias por cierto. Yo me entrego en vuestras manos, y puedo aseguraros que no habéis tenido enfermo más dócil.
—La confianza del enfermo—dijo el doctor,—asegura casi el resultado, y os doy gracias por la vuestra, señor conde. La brevedad del plan curativo es la galantería del médico, como la exactitud la de los príncipes. Si no tengo la dicha de curaros, os prometo por lo menos no impacientaros con la curación.
—Eso es lo que deseo.
—Queréis permitirme un ligero examen?
Al hablar así, por su propia mano colocaba el doctor una silla de frente á la ventana; descendió las cortinas é hizo sentar á M. de Melcy, que reclinó su cabeza en el respaldo de la silla. Levantó después los párpados del ciego ligeramente y examinó con atención el estado de sus ojos.
Su ayudante estaba á pocos pasos de él aguardando sus instrucciones.
Las dos mujeres, palpitantes de emoción, no se atrevían á hacer ningún movimiento, expiando en el rostro del médico todas sus impresiones y queriendo adivinar sus pensamientos antes que hablase.
Por fin éste se volvió á ellas y dijo:
—No hay ninguna irritación en los órganos y la operación me parece posible hoy mismo.

—Estoy pronto—exclamó Héctor,—podéis empezar en cuanto os convenga.
—Entonces, al momento.
El doctor quitó por sí mismo la corbata al ciego, hizo una seña á su ayudante, que le presentó el estuche abierto y escogió el instrumento de que pensaba servirse.
—Señor conde—dijo á Héctor,—la operación que voy á intentar no es por sí dolorosa; pero ataca órganos de una sensibilidad esquisita, y os suplico una inmovilidad absoluta.
—No temáis, mis nervios son de acero; figuráos que operáis sobre un cadáver.
Siguiéron algunos preparativos á estas palabras, hechos entre un silencio imponente que daba á cada minuto la duración de un siglo. El operador, con mano firme, dirigió la punta del hierro á los ojos, uno después de otro, con tal destreza y rapidez, que el enfermo apenas sintió la sensación de un pinchazo.
—Está hecho; mirad y veréis—dijo el doctor con la solemnidad de quien sabe hacer milagros.

XXIX

Héctor abrió los ojos.
Por un movimiento instintivo que había sido espontáneo en las dos, madama Dorville y Mad. de Melcy se habían colocado enfrente de Héctor y al lado de la ventana. La primera mirada, pues, del conde encontró á Gabriela que estaba más cerca.
¡Cosa horrible! no la reconoció. No reconoció á aquella mujer que ya no se parecía á la Gabriela que había sido la adoración de su juventud, de la que

la comedia que se titula *La alegría del miedo?*
—Sí, infinitas. ¿Pero á dónde vais á parar?
—¿No queréis comprenderme?
—¿Qué puede existir de común entre la heroína de la comedia que lleva ese título y yo? Ni aguardo, ni temo á nadie; todo lo que amo está en este momento al lado mío...
—Y, sin embargo, hoy vais á recibir una visita importante.
—¿Una visita? ¡No, por Dios, dispensadme de ella!
—Es imposible—dijo la dama tomando su mano y observando fijamente su rostro.
—¿Quién va á venir? ¿A quién esperáis?
—¡Adivinad!
—¿Vuestro esposo quizá?
—No, por cierto.
—Entonces no adivino...
—Un personaje importante.
—No, importuno, diréis mejor. No hay nadie á quien yo desee hablar; lo temo todo y no espero nada.
—Pues ha llegado el tiempo de esperar todo.
Héctor, pasó la mano por su frente contraída y no se atrevió á pronunciar una frase. Esperaba siempre.
—Recordáis lo que me habéis dicho durante mi anterior estancia en el castillo?
—Os he dicho tantas cosas—dijo el ciego como consultando sus recuerdos.
—Es verdad—murmuró Valentina, riendo,—pero me habéis asegurado más de una vez que daríais cualquier cosa en el mundo por recobrar la vista.
—Cierto, nunca le he deseado como ahora...
—Pero ¿habéis intentado tantos remedios que os sentís desesperanzado?

—Esa es la verdad; me parece que he probado ya en vano cuanto existe, que no hay ya remedio para mí.
—Yo tengo más fe, acaso porque no se trata de mí.
—Acabad de hablar en enigmas, por lo que me causáis fiebre.
—Pues bien, al dejáros al fin de otoño yo llevaba de vos un recuerdo triste y doloroso; tanto, que resolví, de acuerdo con vuestra querida Gabriela, sin la cual yo no me hubiera atrevido á intentar nada, someteros á una prueba suprema. He consultado á los mejores médicos; he apelado hasta á la coquetaría en provecho vuestro, y me he procurado entrevistas con los especialistas más célebres.
—¿Qué buena sois!
—No os asombraré si os digo que he hallado muy divididas las opiniones, como sucede siempre que se consultan varios. Basta que un hombre de ciencia diga que sí para que el otro diga que no. Por fin he encontrado uno, joven aún y ya una celebridad, el Dr. Hervine de Malval; tiene ambición de gloria, porque tiene conciencia de su mérito y sabe que no se llega á los primeros puestos sin un poco de controversia. Avido de renombre y también de dinero, le agrada intentar todo lo que es difícil...
—Acabad, por favor.
—En las circunstancias particulares en que os encontráis, es el único á quien yo os entregaría con confianza.
—Basta para mí que vos se la otorgéis.
—Le he explicado el origen de vuestro mal y su actual estado, y está persuadido de que la ciencia dispone de algunos remedios que combatirán vuestra ceguera, por obstinada que sea.
M. de Melcy escuchaba á Mad. Dorville con ansiedad creciente, que se re-

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación a más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

PRIMERA CASA EN
TURRONES Y PELADILLAS
Hijos sucesores de
LUIS MIRA
Esta casa, tan conocida y apreciada del público, sigue expandiendo los mejores géneros en esta clase, y encargándose de facturarlos para la Península y extranjera. Mucho ojo, y no equivocarse. No tiene ninguna sucursal; su único despacho
34, Carrera de San Jerónimo, 34

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA
Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojaladeta en Baracaldo y Sextao
Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojaladeta.
Cubos y baños galvanizados.
Lanteras para fábricas de conservas.
Envases de hojaladeta para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojaladeta en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO
El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

LEON XIII
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Otagao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracabo, Ooro, Caripano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS
El día 5 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPEZ
directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Sublime Agua de Botot
Solo Dentífico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de París.
17, Rue de la Paix, París
SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.
Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Calle de Olózaga, 1, Madrid
Agencias en todas las provincias de España, Franeia y Portugal
38 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre LA VIDA
SEGUROS contra INCENDIOS

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWAIGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

Ibarra y Compañía
SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

REVISTA
De Legislación Universal y Jurisprudencia española.—La más económica y completa de cuantas se publican, 18 pesetas al año. Pidanse prospectos y números de muestra á la Administración, San Bernardo, 58, Madrid.
Biblioteca Económica del Abogado.—En 12 tomos—que, encuadernados en tela, costarán de 40 á 44 pesetas—se tendrá toda la legislación y jurisprudencia civil, penal, procesal é hipotecaria; el Derecho foral, el internacional, el político y el orgánico. Van publicados ocho tomos. Pidanse prospectos á la Administración, San Bernardo, 58, Madrid.
Plano man.º 400 ptas. cost nuevo. C.º E. Jerón.º 14, prócs

PILDORAS
del Dr. AYER
Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.
Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

QUIERRO QUEVENNE
Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Elixir de Verdadero. 14, R. Beaub.-Paris, P.ª.
A todos los que sufren del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el Elixir Grez

AYER'S PILLS
Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.
Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U.S.A.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.
Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Remedio de Abisinia EXIVARD
En polvos, cigarrillos, hojitas para fumar.—Soberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—80 años de buena fama.—Medallas de oro y Plata.—Paris, 102, rue Richelieu.
PROFESOR
Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º en sea lengua, á domicilio y en su casa.—Honorarios módicos.—Argensola, Av.ª de M.º, 4.º

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE
Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica
UN TOMO DE 500 PÁGINAS 800 FIGURAS, 5 MAPAS EN DOS COLORES
Es ameno é instructivo
CONVIENE A TODO EL MUNDO
INTERESA A TODO EL MUNDO
PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO
500 REGALOS
repartidos entre los compradores
Participación gratis al billete de la Lotería de Navidad nº 26.317
PRECIO En rústica 1'50
En cartón 2 Pesetas
En piel 3 Pesetas

EL JARABE FENICADO
de VIAL, combata los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarrhos, Bronquitis, Grippe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

velaba en su frente pálida, en sus manos frías, en sus labios trémulos.
—Sois en extremo buena—dijo después de algunos instantes de silencio—y os quedo muy reconocido por lo que habéis hecho, por lo que aún pensáis hacer. ¡Pero he esperado tanto en vano!
—Que ya desesperáis, ¿no es eso?
—¡Ah!
—Acaso en vuestra situación yo haría lo mismo; pero como, después de todo, no os puede suceder más que quedaros como estáis, me parece que seríais razonable sometiendoos á esta última prueba.
—Pues qué, ¿habéis creído que me negaría? Aunque mi vida se arriesgase la jugaría á esta última carta. Sí, os lo juro de todo corazón.
—Gracias, amigo mío, confío en que todo saldrá bien.
—Será tan dichoso si consigo veros! —repuso él con religioso entusiasmo.
Todas las grandes pasiones son egoístas, y en el exceso de la suya el conde olvidaba á su mujer y á sus hijos para no pensar mas que en aquella mujer que por juego había encadenado su alma.
—¡Sí,—dijo Valentina con acento insinuante,—sí, me veréis!
Y como si se avergonzase del extraño abandono en que dejaban á todos los seres verdaderamente propios del conde, exclamó:
—Y al verme á mí veréis á todos los seres que os son queridos y que sufren con vuestra desgracia.
—¡Si os debo la vista os deberé más que la vida, porque no es vida la existencia que ahora tengo! ¡Ah! si lo consigo, ¿cómo podré pagaros tal beneficio?
—Siendo dichoso.
—¡Por vos lo seré!—repuso llevando

á sus labios la mano de Mad. Dorville, que aún conservaba entre las suyas.
Parecía que la perspectiva de luz que se le prometía otorgaba á aquel antiguo calavera parte de su audacia, porque empezó á permitirse una libertad de palabras que no había tenido hasta entonces.
Valentina sintió la necesidad de contenerle, porque iba á ir demasiado lejos.
—Sed prudente—le dijo, dándole un golpecito en el brazo;—si continuáis diciendo y haciendo tonterías, me obligaréis á despedir á mi mágico.
—¡Oh! No, no, dejadle venir; yo os prometo ser razonable.... algún tiempo por lo menos; después me desquitaré. ¿Y cuándo debe llegar?
—Hoy mismo.
—¡Qué pronto!
—¿Hubierais querido diferirlo?
—No, cuanto más pronto mejor.
—Me agrada tanta resolución.
—¿Y creéis que me operará así, en seguida que llegue?
—Sí tal; es un hombre activo que tiene muchas ocupaciones, y al venir aquí abandona á su numerosa clientela. Preciso es que aproveche el tiempo.
—Sea lo que Dios quiera—dijo monsieur de Melcy con un ademán que probaba su firme resolución.—Que venga y me abandono á él y á vos; que abra estos miserables ojos ó que los vacíe; á todo estoy dispuesto.
—Es un hombre prudente, aunque enérgico.
—Confío, sobre todo, en su prudencia. En este momento los niños aparecieron en el salón, lo que era prueba de que su madre no estaba lejos.
Mad. Dorville no quería que su amiga se enterase de la emoción que aún alteraba el rostro de su marido, y para darle tiempo de reponerse, corrió al en-

cuentro de la condesa y dijo á su oído:
—¡Todo va bien, hemos ganado la batalla! Ha habido un momento de turbación harto natural, pero al fin consiente; creo que es lo que apetecíamos.
—Sin duda; gracias, gracias; mi corazón no se engaña y sé á quien debo este dichoso resultado.
—¡De seguro es el deseo de veros quien lo ha hecho todo!—repuso con cariño Valentina.
Héctor había ya oído y reconocido á su mujer y se adelantó hacia ella exclamando:
—¿Con que esas tenemos, mi bella misteriosa? ¿Tales cosa fraguáis contra mí con vuestras amigas?
—No contra, sino para tí,—repuso la condesa,—y en breve tendrás la prueba.
—Siempre que os sometáis á todo lo que nosotras os mandemos,—repuso con jovialidad Valentina.
—Habéis descubierto el mejor medio de hacermos obedecer; me sujetáis por el interés.
—Eso prueba que conocemos á los hombres.
—¿Tendrás valor, no es verdad?—dijo la condesa con emoción.
—¿No estarás tú allí para dármele?—contestó su marido.

loven aún y cuya reputación se había anticipado á los años.
No le quisieron poner desde luego en presencia de su víctima.
Un método nuevo de tratamiento en las enfermedades de los ojos; algunas lecturas en la Academia de Ciencias; algunas polémicas brillantemente sostenidas con sus compañeros; alguna operación atrevida y coronada por el éxito; en un alto personaje, esto era más de lo que se necesita para adquirir en poco tiempo celebridad. Tenía, además de la habilidad de sus manos, la autoridad de su palabra y ese aire de convicción que tan bien sienta en los defensores de una ciencia, y que contribuye á la curación de los enfermos, inspirándoles la fe que salva.
El doctor Hervine unía á todos estos méritos una gran dulzura y un trato cariñoso para sus enfermos.
La condesa le acogió con la bondad de una mujer naturalmente amable y que espera mucho de su presentado.
Entre el doctor y las dos amigas se convinieron en breve todos los detalles, y el joven operador se presentó en breve en el salón llevando en la mano un estuche verde, verdadero arsenal que hace estremecer á los que con su propia vista pueden contemplarle.
—Si lo permitis, señora condesa,—dijo el doctor, después de algunos minutos de diálogo,—quisiera ver á M. de Melcy.—Aquí está,—dijo Gabriela.
Y abrió la puerta de un pequeño salóncito contiguo á aquel en [que había recibido al médico.
Héctor, en efecto, estaba allí.
¡Se hallaba sentado en un gran sillón junto á la ventana, esperando, presa de febril emoción, el instante supremo.
Al ruido de la puerta se levantó, y con una sagacidad increíble, volvió su